

## 金融

## 绿涌之江潮 润泽万家门

邮储银行浙江省分行稳步推进绿色金融高质量发展

今年,是绿水青山就是金山银山理念提出二十年,也是“双碳”战略提出的第五年。

二十载深耕厚植,浙江生态价值与经济活力交相辉映,谱写着高质量发展的动人诗篇。邮储银行浙江省分行作为根植城乡、连接万家的普惠金融主力军,全力拓展服务绿色发展的广度与深度,运用创新的思维与普惠的触角,将涓涓金融活水引向生态保护的细微之处。

从守护碧水蓝天的倾力投入,到赋能产业绿色升级的精准滴灌,再到润泽民生福祉的贴心服务,邮储银行浙江省分行以独具特色的邮储金融力量,积极投身于这场波澜壮阔的绿色变革之中。



邮储银行安吉县支行深度融入安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目,绿色金融赋能,让“沉睡”的竹林活起来。

■ 张佳琪 朱华 李雯



以竹林碳汇唤醒百万亩竹林生态价值,践行绿水青山就是金山银山理念。图为安吉两山合作社数字成果。

## 点“碳”成金 致力绿色共富

行走于竹乡湖州安吉,万顷竹海翻涌碧浪,这里是绿水青山就是金山银山理念发源地。二十年时光流转,理念的种子早已在这片沃土上长成参天大树,结出丰硕果实。

生态环境的改善,让家园更美丽宜人。然而,生态环境项目却常常因公益性强、投入大、回报周期长而面临融资的“瓶颈”。安吉拥有百万亩竹林,这座巨大的“绿色碳库”潜力无限,却也曾因缺乏有效的价值转化机制而难以撬动金融资源。

邮储银行安吉县支行敏锐捕捉国家“双碳”战略机遇,依托安吉作为全国竹林碳汇改革试点的先行优势,在全国率先探索“竹林碳汇收储交易+普惠金融”的创新模式。该行联合政府相关部门及专业机构,深度参与安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目(章村片区),通过“金融让利”改革,助力将碳汇收益权转化为可量化、可融资、可交易的金融资产,成功破解了竹林生态价值转化的“最先一公里”难题,将沉睡的“绿碳”真金白银地反哺给竹林经营主体和乡村集体。

竹海深处,邮储绿意正浓;青山绿水间,普惠活水长流。

邮储银行安吉县支行深知,绿色发展的根基在于千千万万扎根竹乡、

致力转型的小微企业和农户。

依托邮储银行“触角深、覆盖广、服务专”的普惠优势,支行不断打通“资源—资金—收益”通道,切实让百姓的“钱袋子”鼓起来。针对传统竹产业面临“胶水污染高、运输成本大、工艺落后”等关键痛点,量身定制信贷产品,提供优惠利率的绿色贷款,支持企业攻克技术难关,在节能减排中发展。围绕“全竹利用”的竹材循环利用链条,支行提供灵活便捷的融资服务,支持小微加工厂提升环保标准,让每一寸竹材都“物尽其用”。

当“双碳”目标指引未来,当绿色发展成为时代强音,邮储银行浙江省分行更将“绿色基因”深度融入自身的发展战略,通过构建完善绿色金融体系切实守护绿水青山:将绿色发展纳入治理核心,打造碳中和网点、绿色支行示范网点、绿色金融中心等特色机构15家;优化政策制度,明确绿色金融、转型金融支持方向与重点领域,加大差异化政策支持力度;在服务创新方面,试点推进企业碳核算,在促进企业客户绿色低碳转型、完善风险管理等方面作出了有益尝试和探索;在自身运营中推行绿色建筑标准、无纸化办公体系,为绿色银行建设注入强劲动力。



在邮储银行支持下,超威集团已建成全球最大铅循环体系,并成长为行业引领者。



支持绿色印刷技术迭代,助力包装产业点绿成金。邮储银行客户经理走访启越纸品。



邮储银行丽水市分行走访松阳雪峰云尖茶业有限公司,分行创新“企业生态信用贷”产品,助力客户生态产品价值实现。



邮储银行支持的浙江江山抽水蓄能电站项目。该项目深度契合国家“双碳”战略目标,为浙江省“千项万亿”重点项目。

## 赋能增“绿” 护航产业向新

当生态美景渐成共识,如何将“绿水青山”转化为产业链上的“金山银山”?

在超威集团智慧展厅,钠盐电池正在60℃高温环境下接受极限测试,性能提升30%的突破背后,是邮储银行2000万元研发专项贷的精准灌溉。

这家成立于1998年的企业,如今

已成长为全国500强企业,在全球拥有108家制造、运营和研发中心。邮储银行与超威集团的结缘始于2017年,在当时,没人预料这家传统制造企业会建成全球最大铅循环体系,并成长为行业引领者。从最初的1.7亿元授信起步,如今邮储银行湖州市分行对该企业的综合授信超60亿元。

“邮储的贴现利率较市场低20—30BP,直接降低了我们百亿级再生铅采购的财务成本。”超威集团相关负责人解释说,这些金融活水灌溉企业年超百亿的环保再生铅采购体系,助力超威不断向“倡导绿色能源,完美人类生活”的企业使命靠近。当带着再生铅标签的电池运往世界各地,浙江绿电光芒再次闪耀。

在距超威集团400公里外的衢州启越纸品车间,花花绿绿的包装纸正在印刷机下高速量产,一场绿色变革正悄然在油墨间流淌。

去年广交会上,启越纸品印有碳足迹标签的牛奶包装盒吸引了众多欧洲客商驻足。“他们特别看重这个溯源标识。”启越纸品董事长徐文明轻点包

装盒角的绿叶标志,“邮储的碳核算体系,为我们企业提供了全生命周期排放数据。可以说,我们企业的‘碳账本’,是邮储银行帮我们建的。”凭借“碳足迹”认证,该企业拿下了国内乳业头部客户订单,并获欧盟客户认可。“下一步我们要打造零碳工厂,让包装从诞生起就带绿色基因。”徐文明的话语中透着坚定。

这份绿色底气来之不易。2022年,面对向环保部门提交碳排放报告、招标书上碳足迹数据的要求,徐文明坦言曾彻夜难眠,“传统溶剂型油墨的污染,就像‘悬顶之剑’。”转机出现在那年冬天,邮储银行衢州市分行客户经理登门拜访,发现启越纸品屋顶光伏覆盖率已达35%,符合银行对于绿色企业的认定,该行立即启动特事特办流程,仅用3天,利率优惠的2000万元无还本续贷发放到位,这笔资金让企业成功引进国际先进水性油墨生产线,助力企业提升“含绿量”。

这是邮储银行衢州市分行的特色“邮碳贷”产品,企业仅需通过“浙里办”一键申请,分行便可依托政府信用平台

实时调取碳数据,深绿企业自动触发极速审批。截至今年6月,该分行“邮碳贷”服务企业1400多户,余额近19亿元。

赋能增“绿”,与企业一起“碳”寻可持续发展新路径。

这些都是邮储银行浙江省分行服务绿色产业链的生动缩影。近年来,该行以资源倾斜与创新驱动双轮并进,将绿色金融指标纳入行内经济资本评价体系,优化资本配置效率,对绿色信贷和绿色债券FTP给予优惠政策,对国家绿色金融改革创新实验区建设分行费用补贴,引导信贷资源精准投向绿色重点领域。

该行创新打造特色产品矩阵,围绕“污染防治”“节能环保”“生态农业”等重点领域,推出光伏发电设备小额贷款、小水电贷款、垃圾分类权质押贷款、碳排放质押贷款等绿色金融产品;发挥资金优势和网络优势,充分借助邮e贴、智能秒贴、绿色G贴等线上产品,扩大服务半径,减碳行为让客户从中受益……

一笔笔信贷资金如及时雨,精准灌溉绿色产业,为企业绿色转型注入持续新动能。

## 金融羽翼 飞入千家万户

在书写绿色金融高质量发展大文章中,邮储银行浙江省分行始终将“惠民利民”放在核心位置。

在江山如画的浙西群山间,一座“超级充电宝”正悄然生长。当夜幕降临,衢州江山市的灯火与天上星河交相辉映。万家灯火的背后,是邮储银行以绿色金融之笔,在之江大地上书写的惠民答卷。

2024年7月,重型机械的轰鸣声打破江山的寂静。作为国家“十四五”能源战略重点项目,浙江江山抽水蓄能电站肩负着保障华东电网稳定的重任。面对66亿元融资需求,邮储银行江山市支行创新构建“三级联动”服务机制,一周时间,就完成了15亿元授信审批,实现了为抽水蓄能项目融资的邮储“加速度”。

2029年电站投运后,这座电站将承担起浙江电网调峰、填谷、应急备用核心功能,每年减少电网波动风险超百次,守护400万城乡居民稳定用电。这座藏于青山的“能量银行”,每年可替代燃煤36万吨,减少二氧化碳排放90万吨。

普惠金融,绿色引领。邮储银行浙

江省分行将汩汩金融“活水”汇成民生暖流,润泽之江大地。在打通金融服务“最后一公里”的民生实践中,编织了一张有温度的绿色普惠网络——

针对小微企业,该行创新推出“极速贷”“小微易贷”等线上产品,着力推广服务线上化、数字化,在践行绿色金融的同时,带来客户体验的升级,并通过绿色普惠贷款优惠,切实降低企业的融资成本;在手机银行搭建低碳专区,创新建立个人碳账户体系,促进市民的日常骑行、节水节电等绿色行为,让低碳生活成为可量化、可转化的“经济红利”。

该行通过制度创新激活惠民动能,实施差异化定价机制释放政策红利,对绿色贷款实行多项优惠举措,引导更多信贷资源精准投向抽水蓄能电站、低碳农业等民生领域;建立“公开透明、以义取利”的阳光信贷文化准则,通过资金闭环监管,用途穿透核查等措施,确保每笔绿色贷款精准灌溉惠民项目。这套“优惠定价—资本松绑—阳光运作”的制度组合拳,使绿色金融从政策文本转化为百姓可感的民生温度。

与此同时,依托服务网点优势,邮

储银行浙江省分行近300家“邮爱驿站”化作遍布城乡的暖心驿站,向户外劳动者、考生、老年人等社会群体开放,提供休息歇脚、饮水供应、卫生用品等便民服务。

绿色金融的宏大叙事,终将沉淀为百姓屋檐下的岁月静好——那是万家灯火的温度,更是邮储银行筑梦百姓美好生活坚实的坚实承诺。

从安吉竹林间第一笔碳汇质押的星火,到江山抽水蓄能电站里奔涌的绿色长河;从衢州包装盒上的碳足迹标签,到线下驿站传递的普惠温度——邮储银行浙江省分行绿色金融实践闪耀在之江城乡和青山绿水间,更刻下了国大行“金融为民”责任担当的灼印。

2022年至2024年,邮储银行浙江省分行绿色贷款净增331亿元,年均增速超过30%。截至今年6月末,该行绿色贷款余额824.33亿元,较年初增长19.11%。在浙江绿色发展的澎湃浪潮中,邮储银行浙江省分行正以扎实行动深度融入变革,在描绘生态共富新图景中,绽放那抹独特又鲜明的“邮储绿”。